

# 弗格森怒火蔓延美国 90 座城市

## 涉案警员首度受访称“问心无愧”

本报讯 美国一个大陪审团11月24日宣布不起诉在弗格森枪杀一名非洲裔青年的白人警察。消息传出后，弗格森再次爆发抗议示威，随后升级为暴力冲突。美国纽约、洛杉矶、费城、芝加哥、匹兹堡、波士顿等多座城市爆发抗议示威，抗议活动几乎波及到美国34个州的90座城市，大约80人被捕。总统奥巴马发表紧急电视讲话，呼吁示威者不要诉诸暴力，同时要求警方保持克制。舆论认为，未来几天，类似抗议示威活动恐将在更大范围内蔓延开来。

### 【弗格森怒了】

#### 烧毁12幢建筑物

在密苏里州弗格森，至少数百人11月24日聚集在弗格森警察局门口，等待大陪审团的决定。随后，消息传来：大陪审团决定不起诉枪杀18岁非洲裔青年迈克尔·布朗的白人警察达伦·威尔逊。

示威人群中立刻传来愤怒的叫喊声。一名女子手持扩音器喊道：“凶手！你们是凶手，别的什么也不是！”几名示威者朝一辆警车投掷石块，砸破车窗玻璃。

美国有线电视新闻网(CNN)报道，在示威人群中，一些人呼吁同伴不要诉诸暴力，但无济于事。不少人投掷石块、瓶子、砖头等物，砸碎了附近一家餐馆的窗户玻璃。

随后冲突升级，至少12幢建筑物起火，不少店铺遭到打砸抢，两辆警车起火燃烧。警方对示威人群使用催泪瓦斯、警棍和闪光弹，一些人则向警察扔瓶子和石块。

冲突过程中，传出枪声。圣路易斯警察局经由微博客网站发帖确认，弗格森确实传出自动步枪的开火声。圣路易斯警察局长贝尔马尔25日凌晨说，他本人总共“听到大约150声枪响”。按照他的说法，警方未曾开枪。

直到25日凌晨，多幢建筑物、数辆汽车仍在燃烧。一名摄影师看见，消防队员赶往现场，却因枪声而不敢贸然靠近，最终折返。出于对安全局势的担忧，美国联邦航空局24日晚对弗格森地区发布临时禁飞令。

### 【其他城急了】

#### 围白宫占纽约桥梁

在美国其他城市，不少民众11月24日走上街头举行示威以抗议大陪审团的决定。尽管这些示威尚未升级为暴力冲突，但各地警方严阵以待，随时准备应对突发状况。

白宫外有群众挥舞标语，呼吁政府“停止警方种族歧视的恐怖行为”。在纽约，不少人聚集在时报广场及附近街道，抗议者占领了三座桥梁，高喊“举起手，别开枪”。在费城，数百人在市中心举行示威游行，呼喊口号。在洛杉矶，大约100人在雷默帕克社区举行集会；另一些人举行小型新闻发布会，要求警方反省并改革自身机制。在芝加哥，数十名抗议者聚集在警察局门口，宣读曾被芝加哥警察射杀的黑名单、他们的抗议声明和诗歌以及呼喊口号。

在匹兹堡，大约50人举行短暂示威，同时宣称定于11月25日继续在一处联邦法院门前举行示威。另外，在西雅图、波士顿、克利夫兰、奥克兰等城市，24日均发生抗议示威。

### 【奥巴马火了】

#### 连发两次讲话谴责

美国总统贝拉克·奥巴马11月25日再就骚乱局势恶化发表声明，谴责一切形式的暴力活动，强调这类“犯罪”活动都将受到法律制裁。

“焚烧车辆，纵火大楼，破坏财产，让居民身处危险中……这些行为不会得到开脱。”奥巴马说，他理解并同情少数族裔群体认为司法不公的感受，但“这些(骚乱)行为是犯罪行为”，任何人参与其中都会遭到起诉。

奥巴马呼吁相关各方一起努力，以和平的方式实现改变，称这起枪击案所揭示的是“一个美国问题”。“底线就是，破坏活动不会带来任何有意义、有益的变化。”奥巴马说，“我从没有看到过，因为一辆汽车被烧了，我们就能迎来一项民权法案、一项医保法案……发生改变的原因只在于我们动员起来了，组织起来了……探寻解决问题的最佳办法。”



### 【涉案警员】首度受访称“问心无愧”

弗格森涉案警员威尔逊于当地时间11月25日首度在电视上露面，就这起案件接受美国广播公司(ABC)的专访。出于对威尔逊人身安全的考虑，这一采访在一处秘密地点进行。据ABC电视台消息，威尔逊在采访中称，他在8月9日的那起事件当中，并没有“处决”18岁的非洲裔青年布朗，而是出于自卫，同时也是为履行职责，自己问心无愧。

威尔逊在节目中描述了布朗当时是如何接近他的警车，试图抢夺他的手枪，两人曾发生争斗，布朗还殴打了他的左脸，这让他觉得不得不开枪打他。他再次否认自己是向布朗的背面开枪。

“我抓住他的上臂，想要把他推开，好不再让自己受困。但他的力气很大，他和我之间的对比就像个5岁小孩和巨人

### 【悬疑】自卫还是谋杀？民意陷分裂

今年8月，18岁的布朗在没有携带武器的情况下遭威尔逊开枪打死。

据先前报道，枪击案发生前，布朗曾涉嫌抢夺一家便利店并带走店内部分雪茄。不过，警方当时称，威尔逊向布朗开枪时对他涉嫌抢夺并不知情。但根据最新证词，威尔逊在警车内已了解抢夺案案情，将当时经过的布朗视作嫌疑人，要求他停在路边。几番交涉后，布朗和朋友执意向前走。证词说，威尔逊看到布朗手里攥着的雪茄，倒车拦截布朗。不久，车内的威尔逊与站在车外的布朗发生争执，之后传出两

之间的差别，他就是有那么壮。”威尔逊说，他曾警告布朗退后，否则将开枪。

威尔逊表示，他为一个生命的逝去感到遗憾，但就算那天重来一遍，他也不会改变他的做法。他说，“对自己那天的所作所为，我问心无愧”。

另据报道，威尔逊的家人透露，他们自事发以来一直受到死亡威胁，威胁他们搬离现在居住的地方。一名因为怕受到报复而不愿透露姓名的威尔逊家属强调，威尔逊并非因为布朗是非洲裔而开枪，而是因为觉得受到了威胁。

28岁的威尔逊在出事前已经在弗格森警局工作6年。目前他仍处于休假的状态，等待内部调查。美国司法部正调查他是否存在侵犯布朗的人权。

声枪响，布朗开始奔跑逃走，威尔逊上前追赶。

“布朗突然停下，回头冲向威尔逊，”证词说，“威尔逊也停下来，布朗继续冲向威尔逊，警官开了更多枪，布朗受到致命伤。”

布朗家属的律师称，布朗当时准备向警方自首，却遭枪击；威尔逊的支持者则坚称，这名警官因出于自卫目的开枪。

最新民调显示，在美国，54%有色人种认为威尔逊应被控谋杀，而仅有23%白人持这种看法；38%白人认为威尔逊应判无罪，而仅有15%的有色人种持同样看法。

上图：11月25日，美国国民警卫队队员在密苏里州弗格森警察局外和抗议者对峙。密苏里州圣路易斯县大陪审团24日晚决定不对枪杀非洲裔青年迈克尔·布朗的白人警察达伦·威尔逊进行起诉，在多个城市引发抗议活动，弗格森地区更发生枪击、抢劫、纵火等暴力骚乱。11月25日，密苏里州在弗格森增派国民警卫队维持治安。(新华)

左图：警员威尔逊(右)接受专访。(中新)

### 【链接】

#### 法国司法部长发帖表不满 “你不得不问，是否仍信任这些制度”

美国弗格森枪击案中击毙黑人青年的白人警察免于起诉，引发大洋彼岸的法国司法部长克里斯蒂亚娜·托比拉不满。

这名非洲裔女部长11月25日在推特账户上改编上世纪牙买加反种族主义知名音乐人鲍勃·马利的歌词，表达对美国非洲裔族群境遇的关切。

帖子以英文写成：“迈克尔·布朗多少岁？18；特雷文·马丁呢？17；塔米尔·赖斯？12。下一个会是多大？12个月？他们长大前，杀掉他们——鲍勃·马利。”

这句话源于马利的名作《我射杀了警长》。这名非洲裔歌手写道，当警长约约翰·布朗试图向“我”开枪，“我”出于自卫打死了他。“布朗总是恨我，我不知道为什么。每次我种下一粒种子，他就说：‘在它长大之前干掉它。’”

帖子中的人物都是在争议案件中遭警察射杀的黑人：迈克尔·布朗是弗格森案的主角；特雷文·马丁2012年2月遭一名白人协警打死；上月22日，12岁的塔米尔·赖斯在公园玩耍，因挥舞一支仿真枪遭警察射杀。

托比拉11月25日晚些时候告诉法国媒体：“我并非在就美国的制度作出价值判断。不过，当(非洲裔美国人)的挫折感如此强烈、深切、持久和巨大，你不得不自问，是否仍信任这些制度。”

(北晚羊晚 新华)